

மாண்புமிகு சட்டமன்றப் பேரவை உறுப்பினர்களே!

வணக்கம்.

இம்மாமன்றத்தின் பதினாறாவது சட்டமன்றக் கூட்டத்திற்கு என் முதல் உரையை நிகழ்த்துவதை பெரும்பேறாகக் கருதுகிறேன். இம்மாமன்றம் நீண்ட நெடிய பாரம்பரியமும், வரலாறும் கொண்டுள்ளது. நீங்கள் அனைவரும் இந்தப் பெருமைமிகு தொடர்ச்சியின் வழித்தோன்றல்கள். உங்கள் அனைவருக்கும், தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கும் என் இதய ஆங்கிலப் புத்தாண்டு நல்வாழ்த்துகளையும், பொங்கல் திருநாள் வாழ்த்துகளையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இப்புத்தாண்டில் தமிழ்நாட்டு மக்களின் வாழ்வில் வளமும், நலமும் பெற்று மகிழ்வுடன் வாழ உளமார வாழ்த்துகிறேன்.

2. பதவியேற்ற முதல் நொடியிலிருந்தே, ஒட்டுமொத்த அரசு இயந்திரத்தையும் முடுக்கிவிட்டு, மருத்துவக் கட்டமைப்பை மேம்படுத்தி, ஆக்ஸிஜனும் அத்தியாவசிய மருந்துகளும் மாநிலமெங்கும் கிடைப்பதை உறுதிசெய்து,

தடுப்பூசிப் பணிகளை மக்கள் இயக்கமாக மாற்றி, கோவிட் பெருந்தொற்றின் இரண்டாம் அலையை திறம்படக் கையாண்ட மாண்புமிகு முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களை மனமாரப் பாராட்டுகிறேன். மாநிலத்தின் பொருளாதாரமும், மக்கள் வாழ்வாதாரமும் பெருமளவில் பாதிப்படையாமல், கொரோனா பெருந்தொற்றை இந்த அரசு வெற்றிகரமாகக் கட்டுப்படுத்திய முறை நமது நாட்டிற்கே முன்னோடியாக அமைந்தது.

3. கோவிட் பெருந்தொற்றைக் கட்டுப்படுத்த, மக்களுக்குத் தடுப்பூசி செலுத்துவதற்கான பல சிறப்பு முயற்சிகளை இந்த அரசு மேற்கொண்டுள்ளது. மாநிலம் முழுவதும், வாரந்தோறும் மாபெரும் தடுப்பூசி முகாம்கள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற போது, தடுப்பூசிகளுக்குத் தகுதியானவர்களில் 8.09 சதவீத மக்களுக்கு முதல் தவணை தடுப்பூசியும், 2.84 சதவீத மக்களுக்கு இரண்டாம் தவணை தடுப்பூசியும் என்ற குறைந்த அளவிலேயே செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இந்த அரசின் சீரிய முயற்சிகளால் இந்நிலை மாறி, ஏழே மாதங்களில்

86.95 சதவீத மக்களுக்கு முதல் தவணை தடுப்பூசியும், 60.71 சதவீத மக்களுக்கு இரண்டாம் தவணையும் என 8.55 கோடி தடுப்பூசிகள் செலுத்தப்பட்டுள்ளன. இந்த முயற்சிகள் முழுமையான வெற்றிபெற தமிழ்நாட்டு மக்கள் தொடர்ந்து ஒத்துழைப்பு அளிக்க வேண்டும் என இத்தருணத்தில் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

4. கடந்த 25 டிசம்பர் அன்று மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்கள் அறிவித்துள்ள புதிய கொள்கையைப் பின்பற்றி, 15 முதல் 18 வயதுள்ள குழந்தைகளுக்கு தடுப்பூசிகளை மாநில அரசு வழங்கி வருகின்றது. மேலும், முன்களப் பணியாளர்களுக்கும், சுகாதாரப் பணியாளர்களுக்கும், 60 வயதுக்கு மேற்பட்ட எளிதில் பாதிக்கப்படக்கூடியவர்களுக்கும் கூடுதல் தவணையில் (precaution dose) தடுப்பூசிகள் வழங்கப்படும்.

5. அண்மையில், தமிழ்நாடு உட்பட இந்தியாவின் பெருவாரியான மாநிலங்களில் கொரோனாவின் உருமாறிய ஒமைக்ரான் வைரஸ்

கண்டறியப்பட்டுள்ளது. இதன் பரவலைத் தடுப்பதற்காக, பன்னாட்டு விமான நிலையங்களில் சோதனையும், ஆய்வுச் செயல்முறைகளையும் அரசு வலுப்படுத்தியுள்ளது. கோவிட் பெருந்தொற்றின் கிரண்டாம் அலையின் அனுபவத்தின் அடிப்படையில், நமது நாட்டிற்கே எடுத்துக்காட்டாக மரபணு வரிசை முறை சோதனை வசதிகள் இந்த அரசால் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. RT-PCR சோதனை வசதிகளை அதிகரித்தல், ஆக்ஸிஜன் உற்பத்தி செய்யும் பி.எஸ்.ஏ ஆலைகளை (PSA Plants) நிறுவுதல், அவசர சிகிச்சை படுக்கைகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரித்தல் ஆகிய நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு மேற்கொண்டு வருகின்றது. இப்புதிய மாற்றம் பெற்ற வைரஸின் சவால்களை எதிர்கொள்வதற்கு அரசு முழுமையான தயார் நிலையில் உள்ளது.

6. கொரோனா தொற்றால் உயிரிழந்த முன்களப் பணியாளர்களின் குடும்பங்களுக்கு 25 இலட்சம் ரூபாயும், பெற்றோரை இழந்த குழந்தைகளுக்கு ஐந்து இலட்சம் ரூபாயும்

நிவாரணமாக இந்த அரசு வழங்குகின்றது. இது மட்டுமன்றி, இத்தொற்றால் உயிரிழப்பு நேர்ந்த அனைத்துக் குடும்பங்களுக்கும், மாநிலப் பேரிடர் நிவாரண நிதியிலிருந்து தலா 50,000 ரூபாயை நிவாரண நிதியாக வழங்க தமிழ்நாடு அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது. இதுவரை, 27,432 குடும்பங்களுக்கு இத்தொகை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

7. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பின், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் வேண்டுகோளை ஏற்று, முதலமைச்சர் பொது நிவாரண நிதிக்கு பல்வேறு தரப்புகளிலிருந்து 543 கோடி ரூபாய் நன்கொடையாகப் பெறப்பட்டது. இந்நிதியிலிருந்து, இதுவரை கோவிட் தடுப்பு, நிவாரணப் பணிகளுக்கு 541.64 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளது.

8. முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்களால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட முதலமைச்சரின் விரிவான மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டத்தில் பயன்பெறுவதற்கான ஆண்டு வருமான உச்சவரம்பு

72,000 ரூபாயிலிருந்து 1,20,000 ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. இக்காப்பீட்டுத் திட்டத்தின் மூலம், கோவிட் தொற்றால் பாதிக்கப்பட்ட நோயாளிகள் தனியார் மருத்துவமனைகளில் அனைத்து சிகிச்சைகளையும் இலவசமாகப் பெறலாம் என இந்த அரசு அறிவித்துள்ளது. இதன் பயனாக, இதுவரை 33,117 பேர் 387 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான சிகிச்சைகளைப் பெற்றுள்ளனர்.

9. மருத்துவ சேவைகளை மக்களின் இருப்பிடத்திற்கே கொண்டு சேர்க்கும் வகையில் 'மக்களைத் தேடி மருத்துவம்' என்னும் முன்னோடித் திட்டத்தை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தொடங்கி வைத்துள்ளார்கள். உயர் இரத்த அழுத்தம், சர்க்கரை நோய் போன்ற தொற்றா நோய்களின் தாக்கம் அதிகரித்து வருவதைத் தடுக்கும் வகையில் மொத்தம் 257 கோடி ரூபாய் செலவில் இத்திட்டம் தொடங்கப்பட்டுள்ளது. இதுவரை, 42,99,294 நோயாளிகள் இத்திட்டத்தில் பயனடைந்துள்ளனர். முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்களால் தொடங்கப்பட்ட 'வருமுன் காப்போம்'

திட்டத்திற்குப் புத்துயிர் அளிக்கப்பட்டு மாநிலமெங்கும் மருத்துவ முகாம்கள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன.

10. சாலை விபத்துகளால் ஏற்படும் விலைமதிப்பற்ற உயிர்களின் இழப்புகளைக் குறைக்கும் வகையில், 'இன்னுயிர் காப்போம் - நம்மைக் காக்கும் 48 திட்டம்' என்ற உன்னதத் திட்டத்தை இந்த அரசு தொடங்கியுள்ளது. இத்திட்டத்தின் வாயிலாக, விபத்து ஏற்பட்ட முதல் 48 மணி நேரத்திற்குள் அளிக்கப்படும் அவசர சிகிச்சைகளுக்கான செலவை அரசே ஏற்கும். இத்திட்டத்தில், முதற்கட்டமாக 609 மருத்துவமனைகள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளன. இதுவரை, விபத்துகளில் சிக்கிய 4,482 பேர்கள் அவசர சிகிச்சைகளைப் பெற்றுள்ளனர்.

11. வடகிழக்குப் பருவமழைக் காலத்தில் சென்னை உட்பட, மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில், வரலாறு காணாத மழைப் பொழிவும் வெள்ளப் பெருக்கும் ஏற்பட்டன. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் நேரடி மேற்பார்வையில்,

முன்னெச்சரிக்கையாக சரியான நேரத்தில் அணைகளிலிருந்தும், ஏரிகளிலிருந்தும் உபரி நீர் விடுவிக்கப்பட்டது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களே பாதிக்கப்பட்ட மாவட்டங்களுக்கு நேரில் சென்று பார்வையிட்டு, பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு உடனடி நிவாரணம் அளிக்கப்படுவதை உறுதிசெய்து, பேரிடர் நிவாரணப் பணிகளை முன்னின்று நடத்தியது பாராட்டிற்குரியது. துல்லியமான திட்டமிடல், திறன்மிகு மேலாண்மை, தீவிர மேற்பார்வையின் காரணமாக உயிரிழப்புகள் பெருமளவில் தவிர்க்கப்பட்டன. இருப்பினும், சாலைகள், பாலங்கள், நீர்நிலைகள் போன்ற கட்டமைப்புகளும், பயிர்களும் கடுமையாக சேதமடைந்துள்ளன. நிவாரணம் மற்றும் மறுசீரமைப்புப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்காக 6,230 கோடி ரூபாய் நிதியைக் கோரி விரிவான கோரிக்கைகளை இந்த அரசு அளித்துள்ளது. வெள்ளத்தால் ஏற்பட்டுள்ள சேதங்களை மறுசீரமைக்க, தேசியப் பேரிடர் நிவாரண

நிதியிலிருந்து (NDRF) நிதியை உடனடியாக விடுவிக்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்துகிறோம்.

12. இனி வரும் காலங்களில் சென்னையில் வெள்ளத்தால் ஏற்படும் பாதிப்புகளைத் தடுப்பதற்கு, நீண்டகாலத் தடுப்பு மற்றும் மேலாண்மை குறித்த பரிந்துரைகளை வழங்குவதற்கென ஆலோசனைக் குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் குழுவின் அறிக்கையைப் பெற்று, வெள்ளத்தால் ஏற்படும் பாதிப்புகளைத் தணிப்பதற்காகப் பரிந்துரைக்கப்பட்ட நீண்டகால நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு செயல்படுத்தும்.

13. கோவிட் பெருந்தொற்றின் கிரண்டாவது அலையாலும், வரலாறு காணாத மழை வெள்ளத்தாலும் கடுமையாகப் பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் பொங்கல் திருநாளை மகிழ்வுடன் கொண்டாடும் வகையில், 1,297 கோடி ரூபாய் செலவில், மாநிலத்திலுள்ள 2.15 கோடி அரிசி குடும்ப அட்டைதாரர்கள் அனைவருக்கும் 19 மளிகைப்

பொருட்களும், கரும்பும் அடங்கிய பொங்கல் பரிசுத் தொகுப்பு அரசால் வழங்கப்பட்டு வருகின்றது.

14. மாநிலத்திற்கு வழங்கப்படும் சரக்கு மற்றும் சேவை வரி இழப்பீடு 30.06.2022 அன்று முடிவுக்கு வருகிறது. முந்தைய மதிப்புக்கூட்டு வரி முறையை செயல்படுத்தியபோது, அதிக வரிவசூல் வளர்ச்சி விகிதத்தை மாநிலம் கண்டது. ஆனால், சரக்கு மற்றும் சேவை வரி அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட பின்னர், அத்தகைய வளர்ச்சி விகிதத்தை அடைய இயலவில்லை. கோவிட் பெருந்தொற்றினால் இந்த நிலை மேலும் மோசமடைந்துள்ளது. மாநிலத்தின் வருவாய் இயல்புநிலைக்குத் திரும்பாததால், குறைந்தபட்சம் கிரண்டு ஆண்டுகளுக்கு இந்த இழப்பீடு வழங்குவதைத் தொடராவிட்டால் இது மாநில அரசுகளின் நிதிநிலையை பெருமளவில் பாதிக்கும். எனவே, சரக்கு மற்றும் சேவை வரி இழப்பீடு வழங்குவதை, குறைந்தபட்சம் 30.06.2024 வரை நீட்டிக்க வேண்டும் என சரக்குகள் மற்றும் சேவைகள்

வரி மன்றத்தையும் ஒன்றிய நிதி அமைச்சகத்தையும் இவ்வரசு வலியுறுத்தும்.

15. 2030 ஆம் ஆண்டிற்குள் தமிழ்நாட்டின் பொருளாதாரம் ஒரு இலட்சம் கோடி (one trillion) டாலர் என்ற இலக்கை எய்த வேண்டும் என்பதில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உறுதியாக உள்ளார். இதற்காகப் பல்வேறு திட்டங்களையும் கொள்கைகளையும் அரசு ஏற்கெனவே தொடங்கியுள்ளது. இந்த இலக்கை நிறைவேற்ற 'ஒரு இலட்சம் கோடி டாலர் பொருளாதாரத்தை நோக்கி' என்ற விரிவான செயல் திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்படும். தொழில் நடத்துவதை எளிதாக்குவதற்கும், பொதுமக்கள், நிறுவனங்களின் இணக்கச் சமையைக் குறைப்பதற்கும் பல தீவிர முயற்சிகளை இந்த அரசு எடுத்து வருகின்றது. புதிய ஒற்றைச் சாளர இணையமுகப்பையும், அதை எளிதாக்கச் செயல்படுத்துவதற்கு அலைபேசி செயலி ஒன்றையும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிமுகப்படுத்தியுள்ளார். மேலும், கடந்த சட்டமன்ற

அமர்வின் போது, 165 காலாவதியான, தேவையற்ற சட்டங்கள் ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளன.

16. புகழ்பெற்ற ஆங்கில வார இதழ் ஒன்று மேற்கொண்ட ஆய்வில், 'சிறந்த முதலமைச்சர்' என மாநில மக்கள் மனத்தில் இடம்பெற்ற முதலமைச்சர் என்ற தலைப்பில், நமது முதலமைச்சர் இந்தியாவிலேயே முதலிடத்தைப் பெற்றுள்ளார். பதவிக்கு வந்த மிகக் குறுகிய காலத்திலேயே இத்தகைய சாதனை புரிந்துள்ளது மிகவும் பாராட்டிற்குரியது.

17. 'மக்களின் குறைகளை உடனுக்குடன் தீர்ப்போம்' என்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அளித்த வாக்குறுதியை நினைவில் கொண்டு இந்த அரசு செயல்படுகிறது. 'உங்கள் தொகுதியில் முதலமைச்சர்' திட்டத்தின் முதல் 100 நாட்கள் முடிவில் 2,29,216 மனுக்களுக்கு மனநிறைவு அளிக்கும் வகையில் தீர்வுகள் காணப்பட்டன. அரசின் இந்த சீரிய நிர்வாகம் சிறப்புறத் தொடரும் நோக்கத்தில், 'உங்கள் தொகுதியில் முதலமைச்சர்'

துறையையும் முதலமைச்சரின் தனிப் பிரிவையும் (CM Cell) இணைத்து, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் நேரடி மேற்பார்வையின் கீழ் 'முதல்வரின் முகவரி' என்கிற தனித்துறை ஒன்றை இந்த அரசு உருவாக்கியுள்ளது.

18. தமிழ்மொழியைப் போற்றி, அதன் செம்மையை நிலைநாட்டுவதில் இந்த அரசு உறுதியாக உள்ளது. மனோன்மனீயம் சுந்தரனார் அவர்கள் இயற்றிய 'நீராரும் கடலுடுத்த' என்ற பாடலை தமிழ்த்தாய் வாழ்த்தாக அரசு நிகழ்ச்சிகளில் பாட வேண்டும் என்று முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்கள் அறிவித்தார். இப்பாடலை தமிழ்நாட்டின் மாநிலப் பாடலாக (State Song) அதிகாரப்பூர்வமாக அறிவித்து, இந்த அரசு ஆணையிட்டுள்ளது. இதன்படி, கல்வி நிறுவனங்கள், பல்கலைக்கழகங்கள், அரசு அலுவலகங்கள், பொது நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றில் நடைபெறும் அனைத்துப் பொது நிகழ்ச்சிகளின் தொடக்கத்தில், தக்க முறைப்படி தமிழ்த்தாய் வாழ்த்து கட்டாயமாகப் பாடப்பட வேண்டும். தனியார் அமைப்புகளிலும்

இத்தகைய நடைமுறையை ஊக்குவிப்பதற்கு உரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

19. 'எங்கும் தமிழ் எதிலும் தமிழ்' திட்டத்தின் மூலம், அரசு அமைப்புகள், தனியார் பள்ளிகள், கடைகள், வணிக நிறுவனங்கள் என அனைத்திலும் தமிழ் மொழியின் பயன்பாட்டை ஊக்குவிக்கும் வகையில், தமிழ்நாடு ஆட்சிமொழிச் சட்டம், 1956-இல் புதிய வழிகாட்டி நெறிமுறைகள் வகுக்கப்படும். தமிழ் வழியில் படிக்கும் மாணவர்களை ஊக்குவிக்கும் வகையில், மருத்துவம், பொறியியல் போன்ற தொழிற் படிப்புகளுக்கான 100 பாடப் புத்தகங்கள் தமிழில் மொழிபெயர்க்கப்பட்டு வருகின்றன.

20. ஜனவரி 12 ஆம் நாள் 'அயலகத் தமிழர் நாளாக' அரசால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நாள் ஒவ்வொரு ஆண்டும் சிறப்பு நிகழ்ச்சிகளுடன் கொண்டாடப்படும். பல்வேறு நாடுகளிலும், இந்தியாவின் பிற மாநிலங்களிலும் உள்ள தமிழர் நலச்சங்கங்கள் அனைத்தையும் ஒருங்கிணைப்பதற்கான நடவடிக்கைகள்

மேற்கொள்ளப்படும். இதன் மூலம், அயலகத் தமிழர்களுக்கு தாய்த் தமிழகத்துடன் உள்ள உறவு வலுப்பெறுவதுடன், தமிழ்நாட்டிற்கு அதிக அளவில் முதலீடுகளை ஈர்க்கவும் உதவும். அயலகத் தமிழர்கள், அவர்களது சொந்த ஊர்களில் கட்டமைப்புகளின் மேம்பாட்டிற்கு உதவுவதற்கு 'தாய் மண்' திட்டம் வழிவகை செய்யும்.

21. தமிழ்நாட்டில் வசிக்கும் இலங்கைத் தமிழர்களின் நலனைப் பேணிக்காப்பதில் இந்த அரசு முனைப்பாக உள்ளது. இலங்கைத் தமிழர் மறுவாழ்வு முகாம்களின் வாழ்விடச் சூழலை மேம்படுத்தும் வகையில், முதற்கட்டமாக 176 கோடி ரூபாய் செலவில் 3,510 புதிய வீடுகளைக் கட்டுவதற்கான ஆணைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், உயர்த்தப்பட்ட பணக்கொடை, திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி, கல்வி ஊக்கத்தொகை, இலவச ஆடைகள், பாத்திரங்கள், இலவச எரிவாயு இணைப்பு போன்ற பல்வேறு நலத்திட்டங்களை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தொடங்கி வைத்துள்ளார்கள்.

22. மாநிலத்தில் சட்டம் ஒழுங்கை திறம்பட நிலைநாட்டுவதற்கு இந்த அரசு முன்னுரிமை அளித்து வருகின்றது. பெருநகர சென்னை பகுதியில் காவல் துறையின் செயல்பாட்டை மேம்படுத்துவதற்கு, ஆவடியிலும், தாம்பரத்திலும் இரண்டு புதிய காவல் ஆணையரகங்களை அரசு தொடங்கியுள்ளது. கோவிட் பெருந்தொற்று காலத்தில் திறம்படப் பணியாற்றிய காவல்துறையினரின் சேவைகளைப் பாராட்டும் வகையில், 1.17 இலட்சம் காவல் துறையினருக்கு தலா 5,000 ரூபாய் ஊக்கத் தொகை வழங்கப்பட்டது. பெண்கள், குழந்தைகளின் பாதுகாப்பு இந்த அரசின் தலையாய கடமையாகும். குழந்தைகளின் ஒட்டுமொத்த நல்வாழ்விற்காக, குறிப்பாகக் குழந்தைகளுக்கு எதிரான குற்றங்களைத் தடுக்கும் நோக்கத்துடன், தமிழ்நாடு மாநில குழந்தைகளுக்கான கொள்கை 2021-ஐ இந்த அரசு வெளியிட்டுள்ளது. கல்வி நிறுவனங்களின் அருகில் போதைப் பொருட்களின் விற்பனையைத் தடுப்பதற்கு, கடுமையான நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு மேற்கொள்ளும்.

23. உழவர்களின் நலனைப் பேணிக்காப்பதற்கும், வேளாண் தொழிலை மேம்படுத்துவதற்கும் உயர் முக்கியத்துவத்தை இந்த அரசு அளிக்கின்றது. தக்க நேரத்தில் கால்வாய்களைத் தூர்வாரி, மேட்டூர் அணையிலிருந்து நீரை விடுவித்து, குறுவை சாகுபடியை ஊக்குவிக்க 61 கோடி ரூபாயில் குறுவை சாகுபடித் தொகுப்பும் வழங்கப்பட்டது. இதன் விளைவாக, இவ்வாண்டு 4.9 இலட்சம் ஏக்கர் பரப்பளவில் குறுவை நெல் சாகுபடி செய்து, வரலாறு காணாத சாதனை படைக்கப்பட்டுள்ளது.

24. அண்மையில் ஏற்பட்ட எதிர்பாராத மழை வெள்ளத்தால் நெற்பயிர்கள் சில பகுதிகளில் சேதமடைந்தன. இதனால் பாதிக்கப்பட்ட விவசாயிகளின் துயரைத் தீர்க்கவும், மறுபயிரிடச் செய்யத் தேவையான இடுபொருட்களை வாங்கவும் ஒரு ஹெக்டேருக்கு 6,038 ரூபாய் இழப்பீடு அரசு அறிவித்துள்ளது. மாநில அரசின் தொடர் முயற்சியால் பிரதம மந்திரியின் பயிர்க் காப்பீட்டுத் திட்டத்தில் 25 இலட்சம் விவசாயிகள் இணைந்துள்ளனர்.

இத்திட்டத்தில் 37 இலட்சம் ஏக்கர் பயிர் காப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

25. மாநிலத்தின் வளமிக்க உயிரினப் பன்மயத்தையும் இயற்கை வளங்களையும் பாதுகாக்க இந்த அரசு உறுதிபூண்டுள்ளது. ஒவ்வோராண்டும் பெருமளவில் பறவைகள் வருகை தரும் விழுப்புரம் மாவட்டத்திலுள்ள கழுவேலி சதுப்புநிலங்களை, மாநிலத்தின் 16-ஆவது பறவைகள் சரணாலயமாக தமிழ்நாடு அரசு அறிவித்துள்ளது. சுற்றுச்சூழல் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பள்ளிக்கரணை சதுப்பு நிலத்தில் புதிய சூழல் பூங்காவினை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் திறந்து வைத்துள்ளார்கள். இயற்கையோடு இயைந்த வாழ்வு என்ற தமிழர்களின் தொன்மையான பண்பாட்டை மீட்டுக்கவும் ஒருமுறை மட்டும் பயன்படுத்தும் நெகிழிகளால் உண்டாகும் தீங்குகள் பற்றிய விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தவும், 'மீண்டும் மஞ்சப்பை' என்னும் மக்கள் இயக்கத்தை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தொடங்கி வைத்துள்ளார்.

26. தமிழ்நாடு அதிக அளவில் கனிமவளங்களைக் கொண்டிருந்தாலும், அதற்கேற்ற வருவாயை மாநில அரசு பெறுவதில்லை. மேலும், கடந்த 10 ஆண்டுகளாக கனிமங்களிலிருந்து பெறப்படும் வருவாயில் தேக்கம் ஏற்பட்டுள்ளது. சுற்றுச்சூழலை பாதிக்காத வகையில், சுரங்கப் பணிகள் மேற்கொள்வதற்கும், அரசிற்கு உரிய வருவாயைத் திரட்டுவதற்கும் 'இயற்கை வள மேலாண்மைத் திட்டம்' ஒன்று வகுக்கப்படும்.

27. பல ஆண்டுகளுக்குப் பின் முல்லைப் பெரியாறு அணையில் தற்போது அனுமதிக்கப்பட்டுள்ள அளவான 142 அடி உயரத்திற்கு நீரை இந்த ஆண்டு தொடர்ந்து பல நாட்கள் தேக்க முடிந்தது. மாண்பும உச்ச நீதிமன்ற தீர்ப்பாணையின்படி அணையின் முழுக் கொள்ளளவான 152 அடியை எய்தத் தேவையான அனைத்து முயற்சிகளையும் இந்த அரசு மேற்கொள்ளும்.

28. அண்டை மாநிலங்களுக்கு ஆக்கபூர்வமான ஒத்துழைப்பை வழங்கும் அதே வேளையில், நதிநீர்ப் பங்கீட்டில் தனது உரிமைகளை ஒருபோதும் கைவிடாமல், தனது நியாயமான பங்கிற்காக தமிழ்நாடு தொடர்ந்து போராடும். காவிரி ஆற்றில் கர்நாடக அரசால் மேகதாதுவில் அணை கட்டும் திட்டத்தை, உழவர்களின் நலன் மீது அக்கறை கொண்ட இந்த அரசு ஒருபோதும் அனுமதிக்காது.

29. கிராமப்புரப் பொருளாதாரத்தில் உழவர்களின் வருவாயைப் பெருக்குவதிலும், ஊட்டச்சத்துப் பாதுகாப்பினை உறுதி செய்வதிலும், கால்நடை வளர்ப்பு வகிக்கும் முக்கியமான பங்கை இந்த அரசு நன்கு அறியும். இலவச கால்நடை மருத்துவ வசதிகளை வழங்குவதற்காக, குறிப்பாக தொலைதூர கிராமங்களில் 7,760 சிறப்பு கால்நடை மருத்துவ விழிப்புணர்வு முகாம்கள் நடத்தப்படும்.

30. நமது மீனவர்களின் வாழ்வாதாரத்தையும், பாதுகாப்பையும் உறுதி செய்வது இந்த அரசின்

முக்கியக் குறிக்கோளாகும். தற்போது இலங்கையில் காவலில் உள்ள தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த 68 மீனவர்களையும் 75 மீன்பிடிப் படகுகளையும் விடுவிக்கத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் உடனடியாக எடுக்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்துகின்றோம். தொடர்ந்து ஏற்படும் இந்நிகழ்வுகளுக்கு சுமுகமான தீர்வுகாண, இந்திய மீனவர்களுக்கும் இலங்கை மீனவர்களுக்கும் நேரடிப் பேச்சுவார்த்தை மீண்டும் தொடங்க ஆவன செய்ய வேண்டும் என்று வெளியுறவுத்துறை அமைச்சகத்தைக் கேட்டுக்கொள்கிறோம். மேலும், இயற்கைச் சீற்றங்களிலிருந்து நமது மீனவர்களைப் பாதுகாப்பதற்காக, தடையில்லா தகவல் தொடர்பு அமைப்புகளை வழங்க, மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து இயந்திரப் படகுகளிலும் தகவல் தொடர்பு கருவிகளை (transponders) நிறுவ இந்த அரசு திட்டமிட்டுள்ளது. மீன்பிடி குறைவு காலத்தில் மீனவர்களுக்கு வழங்கப்படும் சிறப்பு உதவித்தொகை ஒரு குடும்பத்திற்கு 5,000 ரூபாயிலிருந்து 6,000 ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டு, இந்த ஆண்டில்

1.22 இலட்சம் மீனவர் குடும்பங்களுக்கு
74 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

31. அனைத்து குழந்தைகளுக்கும் தரமான கல்வியை வழங்குவதில் அரசு உறுதியாக உள்ளது. ஊராட்சு காலத்தின் போது மாணவர்கள் பள்ளிக்கூடம் செல்ல இயலாததால், 1 முதல் 8 ஆம் வகுப்பு மாணவர்களுக்கு ஏற்பட்ட கற்றல் இழப்புகளை ஈடு செய்வதற்காக, 'இல்லம் தேடி கல்வி' என்ற முன்னோடித் திட்டம் சுமார் 200 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தொடங்கப்பட்டுள்ளது. மக்களின் பங்களிப்புடன் தன்னார்வலர்கள் மூலமாக 12 மாவட்டங்களில் முன்மாதிரி அடிப்படையில் சிறப்பாகச் செயல்பட்டு வரும் இத்திட்டம் தற்பொழுது மாநிலம் முழுவதும் விரிவுபடுத்தப்பட்டு வருகின்றது. இதுவரை, 80,138 இல்லம் தேடி கல்வி மையங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன.

32. இடைநின்ற குழந்தைகளை மீண்டும் பள்ளிக்கு அழைத்து வருவதற்கான நடவடிக்கைகள்

பெருமளவில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. பல்வேறு துறைகளைச் சார்ந்த 80,000 அலுவலர்களைப் பயன்படுத்தி, GPS செயலி வாயிலாக முறையாகக் கணக்கெடுத்து 1,73,792 குழந்தைகள், அவர்களின் வயதுக்கு ஏற்ற வகுப்புகளில் வெற்றிகரமாகச் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர்.

33. ஒரு நாட்டின் எதிர்காலம் வகுப்பறைகளில்தான் வடிவமைக்கப்படுகிறது என்பதை நமது அரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது. தாய்மொழிப் பற்றும், உலகை வெல்ல உதவும் ஆங்கிலமும் இணைந்த இருமொழிக் கொள்கை, அனைவரையும் உள்ளடக்கிய வளர்ச்சியை உறுதி செய்யும் சமூகநீதிப் பார்வை, அறிவியல் வழிச் சிந்தனையும், தொழில்முனையும் திறனும் படைத்த இளைஞர் சமுதாயம், கலை, இலக்கியம், விளையாட்டு என பன்முகத்திறன் கொண்ட வெற்றியாளர்களை உருவாக்குதல் ஆகியவற்றை முதன்மை இலக்குகளாக முன்வைத்துச் செயலாற்றிட பல்வேறு முயற்சிகளை எடுத்து வருகிறோம். இந்த உயரிய நோக்கங்களுக்குச்

செயல்வடிவம் தந்திடும் வகையில், மாநிலக் கல்வி அமைப்பின் முதுகெலும்பாய்த் திகழும் அரசுப் பள்ளிகளை நவீனமாக்கிட ஒரு மாடுபரும் திட்டம் அடுத்த ஐந்தாண்டுகளில் செயல்படுத்தப்படும்.

34. தமிழ்நாட்டிலுள்ள 24,345 அரசுத் தொடக்கப் பள்ளிகள் அனைத்திலும் திறன்மிகு வகுப்பறைகள் (Smart Classrooms), உயர்ந்துவரும் மாணவர் சேர்க்கைக்கேற்பப் புதிய கட்டடங்கள், 6,992 நடுநிலை, உயர்நிலை, மேல்நிலைப் பள்ளிகளிலும் உயர்தொழில்நுட்பக் கணினி ஆய்வகங்கள், நவீன அறிவியல் மற்றும் மொழி ஆய்வகங்கள், அனைத்துப் பள்ளிகளுக்கும் அகன்ற அலைவரிசை (broadband) வசதி, தூய்மையான பராமரிப்புடன் கூடிய சுகாதார வளாகங்கள் உருவாக்கப்படும். இவை மட்டுமன்றி, நாட்டின் தலைசிறந்த கல்வியாளர்களின் வழிகாட்டுதலுடன் ஆசிரியர்களுக்கான புத்தாக்கப் பயிற்சிகளும், மாணவர்களுக்கான மென்திறன் வளர்ப்புப் பயிற்சிகளும் வழங்கப்படும்.

35. மாநிலத்திலுள்ள அனைத்து உயர்கல்வி நிறுவனங்களின் தரத்தையும் மேம்படுத்த இந்த அரசு முனைந்துள்ளது. கலை மற்றும் அறிவியல், பொறியியல் கல்லூரிகள், அனைத்துப் பல்கலைக்கழகங்களில் உள்ள பேராசிரியர்களும் மாணவர்களும் பயனடையும் வகையில் உயர்தரத் தகவல் தொழில்நுட்பத் தளங்களை அமைப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. மாணவர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பை உருவாக்கித் தரும் வகையில், வல்லுநர்களுடன் கலந்தாலோசித்து, உயர்கல்வி பாடத்திட்டத்தை மறுசீரமைக்கவும் அரசு முயற்சி செய்து வருகின்றது. இது தவிர, தொழில்துறையின் உதவியுடன் பல்தொழில்நுட்பக் கல்லூரிகளில் பாடத் திட்டத்தையும் ஆய்வக வசதிகளையும் மேம்படுத்த நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

36. முன்னுரிமை அடிப்படையில் 7.5 சதவீத ஒதுக்கீட்டில் பொறியியல் போன்ற தொழிற்படிப்புகளில் சேரும் அரசுப் பள்ளி மாணவர்களின் கல்விக் கட்டணம், விடுதிக்

கட்டணம், கலந்தாய்வுக் கட்டணம் உள்ளிட்ட அனைத்துக் கட்டணங்களையும் அரசே ஏற்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதனால், இதுவரை 8,371 மாணவர்கள் பயனடைந்துள்ளனர். இவ்வாண்டில் இத்திட்டத்தைச் செயல்படுத்த 181 கோடி ரூபாய் செலவிடப்படும்.

37. தரவுகளின் அடிப்படையில் முடிவுகளை எடுப்பதற்கான கட்டமைப்பை உருவாக்கி, நிர்வாகத் திறனை மேம்படுத்துவதே அரசின் நோக்கமாகும். பல்வேறு துறைகளின் தரவுகளை, ஒருங்கிணைத்து ஆராய்வதன் மூலம், அரசுத் திட்டங்களின் பலன்களை உரிய பயனாளிகளுக்கு கொண்டு செல்வதே 'தரவுத் தூய்மைத்' திட்டத்தின் நோக்கமாகும். வெளிப்படைத்தன்மையும், பொறுப்புணர்வையும் மேம்படுத்தி, கோப்புகளின் மீது விரைவாக முடிவெடுக்கவும் மின் அலுவலக முறையை (E-Office) செயல்படுத்துவதற்கான பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அரசின் சொத்துகளைத் திறம்பட மேலாண்மை செய்வதற்குத்

தகுந்த தொழில்நுட்பத்துடன் கணினிமயமாக்கப்பட்ட அமைப்பு ஒன்று செயல்பாட்டிற்கு கொண்டுவரப்படும்.

38. தரவு மையங்களில் (Data Centres) 30,000 கோடி ரூபாய் அளவிலான முதலீட்டை ஈர்த்து, தரவு மைய முதலீடுகளின் முகவரியாக தமிழ்நாடு உருவெடுத்துள்ளது. மேலும், அதிக முதலீட்டை ஈர்ப்பதற்கும் தரவு மையங்கள் அமைப்பதை எளிதாக்குவதற்கும் 'தரவு மையக் கொள்கை-2021' என்ற புதிய கொள்கையை அரசு வெளியிட்டுள்ளது.

39. தெற்காசியாவிலேயே முதலீடுகளுக்கு உகந்த முதல் முகவரியாக தமிழ்நாட்டை மாற்றிட இந்த அரசு உறுதியாக உள்ளது. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பின், கடந்த ஏழு மாதங்களில், மூன்று முதலீட்டாளர் மாநாடுகளை நடத்தியது. இதன் பயனாக, 56,230 கோடி ரூபாய் முதலீட்டில் 1,74,999 நபர்களுக்கு வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்கக்கூடிய 109 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்திடப்பட்டுள்ளன. இதில், இதுவரை 21,508 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான திட்டங்கள்

தொடங்கப்பட்டுள்ளன. கோவிட் பெருந்தொற்றுக் காலத்திலும் கூட இத்தகைய பெருமளவு முதலீடுகளை தமிழ்நாடு ஈர்த்துள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இது, இந்த அரசின் மீது தொழில்முனைவோர்கள் கொண்டுள்ள நம்பிக்கைக்கு நற்சான்றாக அமைந்துள்ளது.

40. தமிழ்நாடு ஏற்றுமதி ஊக்குவிப்புக் கொள்கை, தமிழ்நாடு நிதிநுட்பக் (Fintech) கொள்கை ஆகிய இரண்டு புதிய கொள்கைகளை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் வெளியிட்டுள்ளார். தமிழ்நாட்டின் பொருளாதாரம், 2030 ஆம் ஆண்டிற்குள் ஒரு இலட்சம் கோடி டாலர் என்ற இலக்கை அடைய இக்கொள்கைகள் மிக முக்கியப் பங்கு வகிக்கும்.

41. மருத்துவக் கருவிகள் உற்பத்தித் துறை, ஒரு வளர்ந்து வரும் துறையாக கண்டறியப்பட்டுள்ளது. இந்தத் தொழிலுக்கு உகந்த சூழலை உருவாக்குவதற்காக, ஓரகடத்தில் 150 ஏக்கர் பரப்பளவில் மருத்துவக் கருவிகள் பூங்கா

ஒன்றை அரசு அமைத்து வருகின்றது. நமது நாட்டிற்கே முன்னோடியாக, ஒரு மாபெரும் அறைகலன் பூங்காவினை (Furniture Park) தூத்துக்குடியில் 1,100 ஏக்கர் பரப்பளவில் இந்த அரசு அமைத்து வருகின்றது. இந்தப் பூங்காவில் தொழில் தொடங்க முன்வரும் முதலீட்டாளர்களுக்கு சிறப்புச் சலுகைகள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன. இந்தப் பூங்காவின் முதல் கட்டப் பணிகளை இம்மாத இறுதிக்குள் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தொடங்கி வைக்க உள்ளார் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இந்த இரு பூங்காக்கள் மூலம், கிட்டத்தட்ட மூன்று இலட்சம் நபர்களுக்கு வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கப்படும்.

42. மாநிலத்தின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கும், வேலைவாய்ப்புகளை அளிப்பதிலும் ஒரு முக்கியக் காரணியாக குறு, சிறு, நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை விளங்கி வருகிறது. குறு, சிறு, நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களுக்கு கோவிட் பெருந்தொற்றால் ஏற்பட்ட நெருக்கடிகளைக் களையவும், கடன் பெறுவதில் உள்ள சிக்கல்களைத்

தீர்க்கவும் இந்த அரசு பல விரைவான நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகின்றது. குறு, சிறு, நடுத்தர நிறுவனங்களுக்கு வணிக வங்கிகள் அதிக கடன் வழங்குவதை ஊக்குவித்து, வங்கிசாரா நிதி நிறுவனங்கள் குறைந்த வட்டியில் கடன் வழங்குவதற்கு இவ்வரசின் தமிழ்நாடு மாநிலக் கடன் உத்தரவாதத் திட்டம் வழிகோலும்.

43. வரும் ஆண்டு தொடங்கப்பட உள்ள வேளாண்-தொழில்களுக்கான பெருவழித் திட்டம், காவிரி டெல்டா மாவட்டங்களில் வேளாண்மை சார்ந்த தொழில்களை ஊக்குவிப்பதன் மூலம் தொழில் கட்டமைப்பு குறைபாடுகளை நிவர்த்தி செய்யும். தமிழ்நாடு சிறு தொழில் வளர்ச்சிக் கழகம், ஐந்து புதிய தொழிற்பேட்டைகளை 241 கோடி ரூபாய் செலவில் அமைக்க நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகிறது. குறு, சிறு, நடுத்தரத் தொழில்முனைவோர் பயன்பெறும் வகையில், 31 தொழிற்பேட்டைகளில் மனைகளின் விலை பெருமளவில் குறைக்கப்பட்டுள்ளது.

44. எதிர்காலத்தில் ஏற்றம் பெறக்கூடிய தொழில்களாகக் கண்டறியப்பட்ட துறைகளில் நமது மாணவர்களைப் பயிற்றுவிப்பதற்காக தேசிய மற்றும் பன்னாட்டு அமைப்புகளுடன் இணைந்து, அரசு தொழிற் பயிற்சி நிலையங்களில் நவீன தொழிற் பயிற்சிகள் அரசால் தொடங்கப்படும்.

45. கோவிட் பெருந்தொற்றினால் நெசவாளர்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள பாதிப்பை இந்த அரசு உணர்ந்துள்ளது. கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளாக நிலுவையில் இருந்த நெசவாளர் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருக்க வேண்டிய தள்ளுபடி தொகையான 160 கோடி ரூபாயை அரசு விடுவித்துள்ளது. இத்துடன் மின்-வணிக வலைதளம், 'TNKhadi' என்ற கைபேசி செயலி போன்ற பல்வேறு புதுமையான நடவடிக்கைகளையும் இந்த அரசு மேற்கொண்டுள்ளது.

46. குறைந்த மின் அழுத்தத்தையும், கூடுதல் மின்சுமையைத் தவிர்க்கவும் தடையில்லா மின்சாரம்

வழங்குவதை உறுதி செய்யவும், மாநிலம் முழுவதும் 8,905 மின்பகிர்மான மின்மாற்றிகள் அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன. வேளாண் பெருமக்கள் பயன்பெறும் வகையில், இந்த ஆண்டு ஒரு இலட்சம் புதிய விவசாய மின் இணைப்புகள் வழங்கப்படும் என இந்த அரசு அறிவித்துள்ளது. நாடு முழுவதும் நிலக்கரிப் பற்றாக்குறை நிலவியபோதும், பெருமளவில் மழை வெள்ளத்தால் பாதிப்புகள் ஏற்பட்டபோதும், தங்குதடையின்றி மின்சாரம் வழங்கப்பட்டதற்கு இந்த அரசின் சீரிய முயற்சிகளே காரணமாகும்.

47. உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு அதிகாரமளிப்பதன் மூலம் மக்களாட்சியினை கடைக்கோடியிலும் உறுதிப்படுத்துவதே இந்த அரசின் முக்கிய நோக்கமாகும். இவ்வரசு பதவியேற்றவுடன், நீண்டகாலமாக நடைபெறாமலிருந்த ஒன்பது மாவட்டங்களில் ஊரக உள்ளாட்சித் தேர்தல்களை வெற்றிகரமாக நடத்தியது. மேலும், நீண்ட இடைவெளிக்குப் பிறகு, 02.10.2021 அன்று, அனைத்து ஊராட்சிகளிலும் கிராம சபைகள் நடைபெற்றன. நகர்ப்புர உள்ளாட்சித்

தேர்தல்களையும் விரைவில் நடத்திடத் தேவையான நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு மேற்கொண்டு வருகின்றது.

48. அடிப்படை கட்டமைப்பு வசதிகளை வழங்குவதன் மூலம், கிராமங்களின் முழுமையான வளர்ச்சியை உறுதி செய்வதற்காக, அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்திற்கு இந்த அரசு புத்துயிர் அளித்துள்ளது. இந்த ஆண்டு 1,997 ஊராட்சிகளில் 1,200 கோடி ரூபாய் செலவில் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. புத்தகங்களை வாசிக்கும் பழக்கத்தையும், பகுத்தறிவு சிந்தனையையும் ஊக்குவிப்பதற்காக 4,116 கிராமப்புர நூலகங்கள் 92 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் புனரமைக்கப்படுகின்றன. 1997 ஆம் ஆண்டு முதல் 2001 ஆம் ஆண்டுவரை கட்டப்பட்ட 145 பெரியார் நினைவு சமத்துவபுரங்களின் கட்டமைப்பை மேம்படுத்தும் பணிகள் இந்த ஆண்டு முதல், படிப்படியாகச் செயல்படுத்தப்படும்.

49. நாட்டில் நகர்ப்புரங்கள் அதிகமுள்ள மாநிலங்களில் தமிழ்நாடும் ஒன்றாகும். நகர்ப்புரங்களில் மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்துவதற்கும், கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்கும் இந்த அரசு தீர்மானித்துள்ளது. சாலைகள், தெரு விளக்குகள், பேருந்து நிலையங்கள், பூங்காக்கள், நீராதார அமைப்புகள், மின் மயானங்கள் போன்ற கட்டமைப்புகளை ஏற்படுத்த, 1,000 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீட்டில் 'கலைஞர் நகர்ப்புர மேம்பாட்டுத் திட்டம்' அரசால் செயல்படுத்தப்படுகின்றது. வளர்ச்சித் திட்டங்களில் மக்களை நேரடியாக ஈடுபடுத்தும் நோக்கத்துடன் தொடங்கப்பட்டு, நிறைவாகச் செயல்பட்ட 'நமக்கு நாமே திட்டம்' மீண்டும் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

50. நகர்ப்புர ஏழைமக்களுக்கு வேலைவாய்ப்புகளைப் பெருக்குவதற்கு 100 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 'நகர்ப்புர வேலைவாய்ப்புத் திட்டம்' அரசால் தொடங்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம், சமூகப் பாதுகாப்பை வழங்குவது மட்டுமல்லாமல்

பொதுச்சொத்துக்களை உருவாக்கிப் பராமரிக்கவும் உதவும். இத்திட்டத்தில், இதுவரை, 31,620 நபர்கள் பணிபுரியக் கண்டறியப்பட்டு, 18,526 நபர்களுக்கு வேலைக்கான அடையாள அட்டைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

51. தலைநகர் சென்னையின் வளர்ச்சியில் அரசு தனிக் கவனம் செலுத்தி வருகின்றது. இதற்காக, 500 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் சிங்காரிச் சென்னை 2.0 திட்டம், 430 மில்லியன் டாலர் மதிப்பில் சென்னை மாநகரக் கூட்டாண்மைத் திட்டம், 905 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் சென்னை மாநகரத் திறன்மிகு போக்குவரத்து அமைப்பு போன்ற பல திட்டங்களை செயல்படுத்தி சாலைகள், போக்குவரத்து, வெள்ளநீர் வடிகால்கள், குடிநீர் வழங்கல், பொழுதுபோக்கு வெளிகள் உள்ளிட்ட சமூகக் கட்டமைப்பு வசதிகளை அரசு ஏற்படுத்தி வருகின்றது.

52. அடுத்த 10 ஆண்டுகளில் தமிழ்நாட்டை குடிசைகளற்ற மாநிலமாக மாற்ற வேண்டும் என்பதே மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின்

தொலைநோக்குத் திட்டமாகும். குடிசைகளை மாற்றுவது மட்டுமல்லாமல், குடிசைகளில் வாழும் மக்களின் வாழ்விடத்தையும், வாழ்க்கைத் தரத்தையும் உயர்த்துவது என்ற அரசின் நோக்கத்தை எடுத்துக்காட்டும் வகையில் தமிழ்நாடு குடிசைப்பகுதி மாற்று வாரியத்தின் பெயர் 'தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வாழ்விட மேம்பாட்டு வாரியம்' என மாற்றப்பட்டது. நகர்ப்புர ஏழைமக்கள் குறைந்த விலையில் குடியிருப்புகளைப் பெறும் வகையில், பயனாளிகளின் பங்களிப்புத் தொகை குறைக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், இத்தொகையை எளிதாக தவணை முறையில் செலுத்தவும் வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது. குடியிருப்போர் நலச் சங்கங்களின் ஈடுபாட்டுடன் குடியிருப்புகளை முறையாகப் பராமரிப்பதை உறுதி செய்ய, 'நம் குடியிருப்பு நம் பொறுப்பு' என்ற திட்டம் அரசால் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது.

53. பொருளாதாரத்தையும், சமூக வளர்ச்சியையும் உயர்த்துவதற்கு மாநிலத்திலுள்ள சாலைகளின் கட்டமைப்பை வலுப்படுத்துவதில் இந்த அரசு கவனம் செலுத்துகிறது. முதலமைச்சரின்

சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டத்தில், இந்த ஆண்டில், 2,989 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 894 கி.மீ. சாலைகளை அகலப்படுத்தும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். சென்னைப் பெருநகரில் போக்குவரத்து நெரிசலைக் குறைப்பதற்காக, 407 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில், பரங்கிமலை - மேடவாக்கம் சாலை சந்திப்பில் கீழ்பாலம், பரங்கிமலை - பூந்தமல்லி - ஆவடி சாலையில் பல்வழி மேம்பாலம், மத்திய கைலாச சந்திப்பில் மேம்பாலம் என மூன்று முக்கியத் திட்டங்களுக்கு அரசால் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

54. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் அறிவிக்கப்பட்ட, மகளிருக்கு இலவசப் பேருந்துப் பயணத் திட்டத்தினால், கடந்த நான்கு மாதங்களில் மகளிர் பயணிகளின் எண்ணிக்கை 40 சதவீதத்திலிருந்து 61 சதவீதமாக உயர்ந்துள்ளது. மகளிரிடையே பெரும் வரவேற்பைப் பெற்றுள்ள இத்திட்டம், பெண்களின் சமூக, பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்கு வழிவகை செய்யும். ஒருங்கிணைந்தப் பன்முறை நகரப் போக்குவரத்து

வசதிகளை உறுதி செய்வதற்கும், பயணிகளுக்குச் செல்லிடம் வரை போக்குவரத்து இணைப்பை வழங்கவும், சென்னை மெட்ரோ இரயில் நிலையங்களிலிருந்து நகரின் பல்வேறு பகுதிகளுக்கு சிற்றுந்து சேவை தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

55. தமிழ்நாட்டின் பார் போற்றும் வரலாறு, செழுமையான பண்பாடு, இயற்கை வளங்களின் அழகியல் ஆகியவற்றை முன்னிலைப்படுத்துவதன் வாயிலாக, மாநிலத்தில் சுற்றுலா மூலம் பொருளாதாரம் பொலிவு பெறுவதற்கான திட்டம் அரசால் வகுக்கப்படும். இந்த ஆண்டு, சாகச சுற்றுலாவை உள்ளடக்கிய புதிய சுற்றுலாக் கொள்கை வெளியிடப்படும்.

56. கொரோனா நோய்த் தொற்றினால் பெற்றோர் இருவரையும் இழந்த குழந்தைகளின் எதிர்காலத்தை உறுதி செய்ய, ஒவ்வொரு குழந்தைக்கும் ஐந்து இலட்சம் ரூபாயை தமிழ்நாடு மின்விசை நிதி மற்றும் அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டு நிறுவனத்தில் வைப்புத்தொகையாக

அரசு வைத்து வருகின்றது. வைப்பீடு செய்யப்பட்ட அத்தொகை குழந்தைகள் 18 வயதை எட்டும்போது அவர்களுக்கு வட்டியுடன் வழங்கப்படும். இத்திட்டத்தின் வாயிலாக 287 குழந்தைகள் பயன்பெற்றுள்ளனர். கொரோனா நோய்த் தொற்றினால் பெற்றோரில் ஒருவரை இழந்த குழந்தைக்கு மூன்று இலட்சம் ரூபாய் உடனடி நிவாரணமாக வழங்கப்படுகின்றது. இத்திட்டத்தில் இதுவரை 7,513 குழந்தைகள் பயனடைந்துள்ளனர்.

57. பாலியல் குற்றங்களில் இருந்து குழந்தைகளை பாதுகாக்கும் சட்டம், 2012-ன் கீழ், நிவாரணம் வழங்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கு மறுவாழ்வு அளிக்கவும் இழப்பீட்டுத் தொகை வழங்கவும், 'தமிழ்நாடு பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கான இழப்பீட்டு நிதி' என்ற ஒரு சிறப்பு நிதியை அரசு உருவாக்கியுள்ளது. இதன் மூலம், இதுவரை 103 குழந்தைகளுக்கு இரண்டு கோடி ரூபாய் நிவாரணம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. குழந்தைகளுக்கு எதிரான பாலியல் குற்றச் செயல்களில் ஈடுபடுவோர்

மீது இந்த அரசு கட்டும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொண்டு வருகின்றது.

58. மகளிரின் மேம்பாட்டிற்காக, முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்களால், 1989 ஆம் ஆண்டில் நாட்டிற்கே முன்னோடியாக தர்மபுரி மாவட்டத்தில் மகளிர் சுய உதவிக் குழு இயக்கம் தொடங்கப்பட்டது. அந்த விதை இன்று ஆல்போல் தழைத்து, மாடுபரும் இயக்கமாக உருவெடுத்துள்ளது. இந்த நிதியாண்டில், 4,02,829 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட 29,425 புதிய மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த ஆண்டு, 20,000 கோடி ரூபாய்க்கு மேலாக சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு வங்கிக் கடன்கள் வழங்கப்படுவதை இந்த அரசு உறுதி செய்யும். இதேவரை 1,83,096 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு பல்வேறு வங்கிகள் மூலம் 14,872 கோடி ரூபாய் கடன் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

59. அனைத்து சாதியினரும் அர்ச்சகர்கள் ஆக வேண்டும் என்ற தந்தை பெரியார், முத்தமிழறிஞர்

கலைஞர் ஆகியோரின் கனவை நனவாக்கும் வகையில், பல்வேறு சாதிகளைச் சேர்ந்த 58 பயிற்சி பெற்ற அர்ச்சகர்களுக்குப் பணி நியமன ஆணைகளை இந்த அரசு வழங்கியுள்ளது. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பின், திருக்கோயில்களுக்குச் சொந்தமான சுமார் 1,628.61 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் 432.82 ஏக்கர் பரப்பளவு ஆக்கிரமிப்பு நிலங்கள் மீட்கப்பட்டுள்ளன. 'ஒரு கால பூஜை' திட்டத்தில் 12,959 கோயில்களில் பணியாற்றும் அர்ச்சகர்களுக்கு மாதாந்திர ஊக்கத்தொகையாக 1,000 ரூபாயை வழங்கும் திட்டம் தொடங்கப்பட்டுள்ளது. கோயில்களிலும், கோயில்களுக்குச் சொந்தமான திருமண அரங்குகளிலும் மாற்றுத் திறனாளிகளின் திருமணங்களுக்கு கட்டணம் ஏதும் வசூலிக்கப்படாது என அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது.

60. கோயில்களின் வரலாறு, கட்டடக்கலை, பக்தி இலக்கியங்கள் உள்ளிட்ட செந்தமிழ் இலக்கியங்கள் குறித்த புத்தகங்களை வெளியிடுவதற்கு, நவீன வசதிகளுடன் பதிப்பகப்

பிரிவு இந்து சமய அறநிலையத் துறையால் அமைக்கப்படும். கோயில்களிலும் மடங்களிலும் கிடைக்கப்பெறும் அரிய பணவோலைச் சுவடிகளைப் பாதுகாப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும். கோயில்களின் வரலாறு, மரபு, பண்பாடு, தமிழ் மொழி தொடர்பான நூல்கள் போன்றவற்றைக் காட்சிப்படுத்தும் புத்தகக் கடைகளை முக்கிய கோயில்களில் அமைத்திட ஊக்குவிக்கப்படும். இந்து சமய அறநிலையத் துறையின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பழமைவாய்ந்த திருக்கோயில்களை பழமை மாறாமல் புதுப்பிக்கவும், புனரமைத்துப் பாதுகாத்திடவும் உரிய ஆலோசனைகளை வழங்கிட, மிகுந்த அனுபவம் வாய்ந்த மத்திய, மாநிலத் தொல்லியல் துறைகளிலிருந்து ஓய்வுபெற்ற அலுவலர்கள் தொல்லியல் ஆலோசகர்களாக நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். திருக்கோயில் நிலங்களை மீட்டெடுப்பதிலும், திருக்கோயில் சொத்துகளை சிறப்பாக மேலாண்மை செய்வதிலும், இந்த அரசு

மேற்கொண்டுள்ள பல்வேறு முனைப்பான நடவடிக்கைகளை நான் மனமாரப் பாராட்டுகிறேன்.

61. அண்மையில் தமிழ்நாடு தொல்லியல் துறையால் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆய்வில் 'தண்டொருநை' என்று அழைக்கப்பட்ட தாமிரபரணி ஆற்றங்கரை நாகரிகமானது 3,200 ஆண்டுகளுக்கு முற்பட்டது என அறிவியல்ரீதியாக உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆதிச்சநல்லூர், சிவகளை, கொற்கை உள்ளிட்ட பகுதிகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட அகழாய்வுகளின்போது கிடைத்த அரிய பொருட்களை அழகுறக் காட்சிப்படுத்தும் விதமாக, நவீன வசதிகளுடன்சுடைய அருங்காட்சியகம் அமைப்பதற்கான பணிகள் விரைவில் தொடங்கப்படவுள்ளன. தொல்லியல் களங்களைப் பாதுகாக்கும் வகையில், தொல்லியல் களங்களிலும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த தொல்லியல் கிடங்களைச் சுற்றியுள்ள பகுதிகளிலும் சுரங்க நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள அரசு தடைவிதித்துள்ளது.

62. சமூகத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு நபருக்கும், குறிப்பாக சமூகத்தின் விளிம்பு நிலையில் உள்ளோருக்கு சுயமரியாதை, கண்ணியம் மற்றும் சமூக நீதியை உறுதிப்படுத்துவதே திராவிட இயக்கத்தின் அடிப்படை சித்தாந்தம். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் நரிக்குறவர், இருளர் ஆகியோர் குடும்பங்களின் இருப்பிடத்திற்கே சென்று, அவர்களுடைய தேவைகளை நிறைவேற்றியது போன்ற செயல்கள், விளிம்பு நிலையில் உள்ளோர் மீது அவர் வைத்திருக்கும் தனிப்பட்ட அக்கறையை வெளிப்படுத்துகின்றது.

63. பட்டியலின, பழங்குடி மக்கள் உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதற்காக தன்னாட்சி அதிகாரங்களுடன், சட்டப்படி அமைக்கப்பெற்ற தமிழ்நாடு ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கான மாநில ஆணையத்தை அரசு உருவாக்கியதன் மூலம், அவர்களின் நீண்டகாலக் கோரிக்கை நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது.

64. ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர், சீர்மரபினர் பிரிவுகளைச் சார்ந்த மாணவர்களின் நலன் கருதி அவர்களுக்கு அளிக்கப்படும் சலுகைகளை உயர்த்துதல், புதிய விடுதிகளுக்கு ஒப்புதல் அளித்தல், புதிய பயிற்சித் திட்டங்களைத் தொடங்குதல் போன்ற பல்வேறு நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு எடுத்துள்ளது.

65. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் இடையறா முயற்சியின் பயனாக இளநிலை மற்றும் நிறைநிலை மருத்துவப் படிப்புகளில் அகில இந்திய அளவிலான இடஒதுக்கீட்டில் இதர பிற்படுத்தப்பட்டோருக்கு (OBCs) 27 சதவீதம் இட ஒதுக்கீடு சாத்தியமானது. இதுபோன்றே, அனைத்து தொழிற் படிப்புகளிலும் அகில இந்திய அளவில் இதர பிற்படுத்தப்பட்டோருக்கு 27 சதவீதம் இடஒதுக்கீட்டை உறுதிசெய்யத் தேவையான நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு மேற்கொள்ளும். இவ்வாறு, நீதிக்கட்சியின் காலத்திலிருந்தே சமூக நீதிக் கருத்துகளை முன்வைத்து

மானுடம் வெல்லும் பாதையில் மற்ற மாநிலங்களை வழிநடத்திச் செல்லும் தமிழ்நாட்டின் வரலாற்றுப் பொறுப்பை இந்த அரசு நிறைவேற்றும்.

66. பொதுவாக, நுழைவுத் தேர்வுகள் கிராமப்புற மாணவர்களுக்கு ஒரு சமனற்ற தளத்தையும், பாதிப்புகளையும் ஏற்படுத்துகின்றன. எனவே, தொழிற்படிப்புகளில் மாணவர்களின் சேர்க்கைக்கு நீட் போன்ற நுழைவுத் தேர்வுகள் தேவையற்றன என்ற இந்த அரசின் நிலைப்பாட்டை தொடர்ந்து வலியுறுத்துவோம்.

67. சிறுபான்மையினரின் நலனையும், வளர்ச்சியையும் பேணிக் காப்பதில் இந்த அரசு உறுதியாக உள்ளது. தமிழ்நாட்டிலிருந்து ஹஜ், ஜெருசேலம் போன்ற புனிதப்பயணம் மேற்கொள்வோருக்கு மானியத்தை அரசு தொடர்ந்து வழங்கும். சிறுபான்மையினரை கவலையடையச் செய்த குடியரிமை திருத்தச் சட்டத்தினை திரும்பப் பெற வேண்டும் என்று இம்மாமன்றம் தீர்மானம் நிறைவேற்றியுள்ளது.

இத்தீர்மானத்தின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றிடத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் இந்த அரசு மேற்கொள்ளும்.

68. மாற்றுத் திறனாளிகளின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்துவதற்கு பல்வேறு நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு மேற்கொண்டு வருகின்றது. அரசு மற்றும் தனியார் நிறுவனங்களில் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான உரிய வேலைவாய்ப்புகளைக் கண்டறியும் நோக்கத்தோடு, அனைத்து அரசு மற்றும் தனியார் நிறுவனங்கள் சமவாய்ப்புக் கொள்கையை வெளியிட வேண்டும் என்று அரசு ஆணையிட்டுள்ளது. மாற்றுத்திறனாளிகளின் பொருளாதார நிலையை உயர்த்தி அவர்களுக்கு ஏற்ற வேலைவாய்ப்புகளைக் கண்டறிய, மாற்றுத்திறனாளிகள் வேலைவாய்ப்பு மற்றும் வாழ்வாதார மையம் ஒன்றை இந்த அரசு உருவாக்கியுள்ளது.

69. மாநிலத்திலுள்ள இளைஞர்களின் விளையாட்டுத் திறனை ஊக்குவிக்க இந்த அரசு விழைகிறது. உலக அளவில் நம் மாநில விளையாட்டு வீரர்கள் பங்கேற்பதை ஊக்குவிக்கும் வகையில் டோக்கியோவில் நடைபெற்ற பாரா ஒலிம்பிக் போட்டியில் வெள்ளிப் பதக்கம் வென்ற திரு.மாரியப்பன் தங்கவேலு அவர்களுக்கு மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் இரண்டு கோடி ரூபாய் ரொக்கப் பரிசையும், பணி ஆணையையும் வழங்கியுள்ளார்கள். தமிழ்நாட்டின் பாரம்பரிய விளையாட்டான சிலம்பாட்டத்தினை பாதுகாக்கவும் ஊக்குவிக்கவும் விளையாட்டு வீரர்களுக்கான அரசுப் பணி இடஒதுக்கீட்டில் சிலம்பாட்டமும் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

70. இந்த அரசு பதவியேற்றபின், கொரோனா பெருந்தொற்றின் இரண்டாம் அலை, எதிர்பாராத மழைப்பொழிவு என எதிர்கொண்ட அனைத்துச் சோதனைகளையும் வென்று அவற்றை சாதனைகளாக மாற்றி, மக்களின் நலனிற்காக அயராது செயல்படும் அரசாக

இந்த அரசு இயங்குகின்றது. இதே வேகத்துடனும், துல்லியத்துடனும் ஒவ்வொரு நாளும் செயல்படுவோம் என்று உறுதியேற்கிறோம்.

71. சுயமரியாதை, சமூகநீதி, சமத்துவம், பகுத்தறிவு, அன்புடைமை போன்ற தத்துவங்களை இந்த அரசு கடைப்பிடித்து வருகின்றது. தந்தை பெரியார், அண்ணல் அம்பேத்கர், பெருந்தலைவர் காமராசர், பேரறிஞர் அண்ணா, முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் ஆகிய உன்னதமான தலைவர்களின் சிந்தனைகள் இந்த அரசின் வழித்தடத்தைத் தீர்மானிக்கின்றன.

72. மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளையும், கனவுகளையும் தொடர்ந்து நிறைவேற்றி, இந்தியாவிலேயே மிகச் சிறப்பாக நிர்வகிக்கப்படும் மாநிலமாக மட்டுமன்றி, தெற்காசிய நாடுகளுக்கே முன்னுதாரணமாக நமது மாநிலத்தை உருவாக்குவோம்.

73. மீண்டும் உங்கள் அனைவருக்கும் என்
பொங்கல் நல்வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துக்கொண்டு,
காலத்தை வென்ற மகாகவி பாரதியாரின் கவிதை
வரிகளுடன் என் உரையை நிறைவு செய்கிறேன்.

வாழிய செந்தமிழ்!

வாழ்க நற்றமிழர்!

வாழிய பாரத மணித்திரு நாடு!